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«Формирование нравственных
 черт личности в
процессе общественно полезного труда в условиях семьи»



    В процессе воспитания будущих граждан важная  роль  принадлежит  семье, поскольку дети большую часть времени проводят дома.  "Тот  ребенок,  который получил в семье правильное трудовое воспитание, тот в дальнейшем  с  большим успехом будет проходить и  свою  специальную  подготовку."  (Макаренко  А.С. Соч. т IV , М., 1951, с. 393).
    Привлекая  старшеклассников  к  физической  работе,  важно  не   только выработать у них необходимые умения и навыки, но и привить интерес к  труду. Труд, выполняемый с  любовью,  оказывает  большое  влияние  на  нравственное развитие личности, формирование  таких  качеств,  как  дисциплинированность, прилежание, упорство, организованность.
    Подготовка к  общественному  труду  –  проблема  общесоциальная.  В  ее решении велика роль всех факторов, влияющих  на  развитие  личности,  школы, неформальных  объединений,  средств   массовой   информации,   искусства   и литературы. Но все же основное  влияние  на  приобщение  к  труду  оказывает семья, сложившиеся в ней определенные моральные и  культурные  установки.  В формировании отношения молодого человека к труду нет ничего  важнее  личного примера родителей, всех старших членов семьи. Личный пример в труде и отношение к людям родителей оказывает прямое  и сильное влияние на воспитание детей,  которые  в  крепких  и  добрых  семьях
растут трудолюбивыми  и  гуманными.  Видя  как  родители  помогают  соседям, ухаживают за старшими, трудятся с утра до  вечера,  дети  стараются  в  свою очередь облегчить их труд.
    Формируется целый комплекс нравственных качеств, столь  необходимых  во все времена:  скромность,  почитание  родителей,  уважительное  отношение  к старшим, не показное гостеприимство,  любовь  к  труду,  исполнительность  и честность.
    Совместный труд родителей и детей – это и основа формирование личности, и  основа  укрепления  контактов  между  родителями   и   детьми.   Честное, добросовестное отношение к труду всех членов семьи – необходимое условие  ее сплочения, укрепления ее воспитательной силы.
    Чем больше у родителей и детей общих дел, тем крепче  влияние  взрослых на сыновей и дочерей, тем значительнее сила их примера.  Ребенок  видит  каким  уважением  у  всех  окружающих  пользуются   его родители, и ему хочется заслужить в будущем такое же уважение. Он  понимает, что  это  уважение  можно  заслужить  только  честной,  трудовой,  достойной
жизнью. Главное в жизни человека – это труд.  Именно  отношением  к  работе,  к
коллективу, вместе с которым он трудится, измеряется  нравственная  ценность человека.
    Честно делать дело, уметь даже при самых больших нагрузках  не  снижать качество работы – вот основа  и  человеческой  порядочности  и  гражданского достоинства.
    В воспитании у детей привычки к труду особенно велика роль семьи. Умелая, дальновидная мать  заботится  о  том,  чтобы  дочка  с  раннего детства  помогала  ей  по  настоящему:  накрывала  на  стол,  мыла   посуду. Постепенно ее обязанности усложняются – она учится пеленать брата,  покупать хлеб, молоко, овощи, убирать квартиру. Мать учит ее готовить, вязать,  шить. Сначала  они  делают   работу   вместе,   а   потом   дочка   выполняет   ее самостоятельно. Если получилось плохо, мама попросит переделать  и  помогает при  этом,  если  хорошо  –  не  поскупиться  на  похвалу.   Так   рождается прилежание. Научившись работать,  дети  начинают  с  уважением  относится  к труду окружающих.
    Сыновья видят, как отец с удовольствием выполняет работу да  дому.  Его пример очень важен для детей. Сыновья без принуждения делают  любую  работу, если и для отца она стала привычкой, с удовольствием помогают ему. Сын относит в ремонт обувь, вещи  –  в  химчистку.  Отец  учит  сыновей пользоваться  инструментами,  пилить,  строгать,  работать  ловко,   быстро,
аккуратно. У детей формируется нравственные качества  в  труде,  такие  как: доброта, трудолюбие.
    Необходимо, чтобы у школьника было любимое  дело.  Обычно  увлеченность каким-нибудь трудом передают детям родители. Когда, ребенок видит,  с  каким  удовольствием  они  трудятся,  у  него возникает желание поработать самому.
 Чтобы поддержать интерес к труду, ребятам надо врем от времени поручать дело,  непривычное  для  них,  способное  захватить  своей  новизной;   дать творческую задачу и избегать изменений оценки при ее решении.
    Особой примечательностью для  подростков  обладает  труд,  связанный  с техническим  творчеством.  Усердие  и  упорство,  рожденное  в  одном   виде деятельности,  постепенно  проявляется  и  в  других  видах.  Вырабатывается привычка  длительное  время  работать  над  выполнением  одного  и  того  же задания, доводить дело до конца.
    Важней найти старшекласснику дело, в котором чередовалось  бы  операции простые и сложные, легкие и трудные, интересные и скучные, поставить  его  в позицию организатора и исполнителя.
    Если ребенок относится к труду как к вынужденной необходимости, которой в каждом удобном случае надо избегать, это искалечит его нравственно.
    Постоянная  занятость  ребенка,  увлеченность  его  трудом  –  надежная гарантия того, что он не станет пустым, никчемным человеком. Большую воспитательную роль играет  коллективные  трудовые  дни  семьи. Труд  вместе  с  взрослыми  позволяет  детям   усвоить   навыки   правильной
ориентации  своего  рабочего  места,  рациональные  приемы  работы,  правило техники безопасности. Можно привлекать  детей  к  благоустройству  квартиры, созданию условий для наиболее  полноценного  отдыха.  Наконец,  всегда  есть потребность в  благоустройстве  своей  улицы,  своего  квартала,  где  можно организовать коллективные дела совместно с соседями.
    Актуальны слова  великого  русского  педагога  К.Д.  Ушинского:  "Самое воспитание, если оно желает счастья человеку, должно воспитывать его не  для счастья, а приговорить его к труду жизни".
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