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Уважаемые руководители!  

В связи с поступающими обращениями от руководителей общеобразовательных учреждений Георгиевского муниципального района по вопросам приема граждан в общеобразовательные учреждения, в том числе по вопросам приема иностранных граждан в общеобразовательные учреждения, отдел образования администрации Георгиевского муниципального района Ставропольского края напоминает, что прием граждан в общеобразовательные учреждения осуществляется в соответствии с Порядком приема граждан в общеобразовательные учреждения, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 февраля 2012 г. № 107 (с изменениями, утвержденными приказом министерством образования и науки Российской Федерации от 4 июля 2012 г. № 521).
Правила приема граждан в общеобразовательные учреждения в части, не урегулированной Законом Российской Федерации «Об образовании», другими федеральными законами, порядком приема в общеобразовательные учреждения, установленным уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти, уставами общеобразовательных учреждений, а также Типовым положением об общеобразовательных учреждениях, определяются каждым общеобразовательным учреждением самостоятельно.

Дополнительно отдел образования АГМР СК разъясняет, что в соответствии с ч. 2 ст. 43 Конституции Российской Федерации и п. 3 ст. 5 Закона Российской Федерации «Об образовании» государство гарантирует гражданам общедоступность общего образования.

Иностранные граждане и лица без гражданства пользуются в Российской Федерации правами наравне с гражданами Российской Федерации (п. 3 ст. 62 Конституции Российской Федерации, ст. 4 Закона Российской Федерации «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации).

В соответствии с п. 1 ст. 28 Конвенции о правах ребенка 1989 г. государства-участники признают право ребенка на образование и принимают такие необходимые меры, как введение бесплатного образования. На основании пункта «е» статьи 3 Конвенции ЮНЕСКО о борьбе с дискриминацией в области образования 1960 г. государства, являющиеся сторонниками конвенции, обязуются предоставлять иностранным гражданам, проживающим на их территории, такой же доступ к образованию, что и своим гражданам.

Право ребенка на образование не может быть ограничено в связи с отсутствием свидетельства о регистрации по месту пребывания и месту жительства в пределах Российской Федерации.
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